

特寫：德國總理默克爾到訪武漢

新華社武漢9月7日電 特寫：德國總理默克爾到訪武漢

新華社記者喻、樂文婉

7日，位于長江之濱的武漢迎來德國總理默克爾。結束6日在北京的行程后，默克爾首次來到這座和德國在醫學、工業等領域有着深厚交往淵源的中國中部大城市。

9月初的江城武漢晴空萬里，默克爾的專機10時半降落在武漢天河國際機場。她身着粉色上衣，面帶微笑走出機艙，穩步邁下舷梯。默克爾自2005年就任德國總理以來，共12次訪問中國。除首都北京之外，她還走訪過10余座中國城市。在多次“深度中國行”中，她對經濟發展水平各異、地域文化多樣的我國神州大地表現出了濃厚的興趣。此次武漢之行也不例外。

在從漢口前往武昌的路上，默克爾車隊途經武漢長江大橋時，在橋面短暫停靠。興建于20世紀50年代的萬里長江第一橋張開健美的臂彎，首次擁抱這位遠道而來的朋友。默克爾在大橋兩側遠眺，寬闊的江面波光粼粼，黃鶴樓、龜山電視塔、鸚鵡洲長江大橋等三鎮美景盡收眼底。她饒有興致地詢問湖北省陪同人員：“這裡離三峽大壩有多遠？”“長江的流向是怎樣的？”

離開長江大橋，默克爾一行直奔素有“森林大學”美譽的華中科技大學。在一座紅磚小樓里，她與約150名師生展開近一個小時的交流。

默克爾在演講中說，在全球化背景下，大數據、人工智能高速發展，國際間合作尤為重要，同學們都將有機會參與其中。國家繁榮是世界繁榮的一部分，同學們要承擔起共同責任，才能應對共同挑戰。特別是在氣候變化方面，人類必須竭盡所能讓氣候變化的後果處于掌控之中，全球氣候治理事業離不開中國的重大貢獻。

她說，中國承擔着重大的全球責任，只有加強國際合作才能繼續保持成功。清潔的環境、有趣的工作，能讓年輕一代安家立業，創造更美好的生活。這樣的願望不僅是中國的，也是德國的。“因此我們比以往更多地需要多邊主義。要合作，不要單干。”

華中科技大學社會學院碩士生宋海佩提問說：“12次出訪中國，總理閣下感受到中國發生了哪些變化？為何此行選擇武漢？”默克爾回答說：“我曾兩次乘飛機在高空飛越武漢，並看到了長江。我想一定要去一趟這個城市，于是特意在籌備中添加了武漢的行程。”

她說，1982年，武漢與杜伊斯堡締結中德第一對友好城市關係。時至今日，武漢仍有很多“德國元素”，西門子等德國知名企業及創新型中小企業在武漢“安家”。

默克爾回顧了她訪問中國各地的經歷。她說，在沈陽感受到了中國經濟的轉型，在西安目睹了兵馬俑的壯觀，在成都了解到西部大開發的進程，在深圳看到了改革開放帶來的巨變，而在武漢獲知這里有100多萬名在校大學生。

在輕鬆愉快的交流中，多名同學就互聯網、人工智能、工業制造和環境保護等話題提問，默克爾均欣然回答。對於時下非常熱門的世界機器人大賽，默克爾建議，華中科技大學可與慕尼黑大學、柏林工業大學加強交流，推動相關學科的合作。她對中國學生提出舉辦中德機器人大賽表示認可。

據悉，自2000年以來，華中科技大學共培養德國籍學生近400人，引進70多名曾在德國留學或工作的學者來校任教，每年派出百余名學生赴德交流學習。默克爾對這所大學的情況可謂做足了“功課”。她說，華中科技大學培養了灰色系統理論提出者鄧聚龍、劉思峰教授，微信創始人張小龍，還有網球運動員李娜、李婷，這樣一些畢業生深刻地影響着世界。

據了解，此次與默克爾組團來華的還有德國企業家代表團，他們與默克爾一道拜訪高校、考察“中德友好醫院”武漢同濟醫院光谷院區、德資企業偉巴斯特武漢工廠，尋求兩國在醫療、智能制造、人工智能等領域的互利合作。中德間更多新合作可期，為兩國和世界注入更多新能量可盼。

綜述：英國“就業奇跡”面臨“脫歐”壓力

新華社倫敦9月11日電 綜述 英國“就業奇跡”面臨“脫歐”壓力

新華社記者王慧慧

自去年年底以來，英國經濟盡管增長乏力，就業率却屢創新高。英國政府曾表示，英國“就業奇跡”還將延續數年。但經濟學家認為，受“脫歐”相關的不確定性影響，未來英國就業市場將面臨壓力。

英國國家統計局10日發布的數據顯示，今年5月至7月，英國就業率升至76.1%，為1971年開始有可比數據以來最高紀錄，這主要是由女性退休年齡延長所致。同期，失業率從一年前的4%降至3.8%。

英國就業與養老金部政務次官米姆斯·戴維斯表示，創紀錄的高就業率和低失業率表明英國勞動力市場蓬勃發展，工資增速持續超過通脹支撐消費者信心。

但不少英國經濟學家認為，全球經濟放緩、英國國內圍繞“脫歐”爭斗加劇正日益影響英國就業市場。另外，如果考慮通脹因素，英國人收入仍未恢復到2008年國際金融危機前的水平。

“長期以來，面對嚴峻經濟形勢，企業仍選擇擴大員工隊伍。隨着勞動力供應減少和不確定性延續，企業現在開始縮減招聘計劃，空缺崗位數量可能繼續呈下降趨勢。”英國董事協會首席經濟學家泰杰·帕里克說。

根據英國國家統計局數據，今年6月至8月，英國空缺崗位數量為81.2萬個，比之前3個月減少2.3萬個，減少部分主要來自小企業。

英國商會表示，熟練技術工種、專業和管理崗位招聘困難將繼續推高薪酬。“雖然目前薪酬增長對員工有利，但工資可能已經達到極限，資金短缺的中小企業已經無力通過提高薪資來吸引人才。”帕里克說。

英國全國經濟與社會研究所經濟學家阿爾諾·漢奇說：“盡管當前數據仍然強勁，但英國‘脫歐’和全球層面的不確定性日益抑制招聘活動，勞動力市場可能很快出現轉折點。”

專家認為，未來英國就業狀況將取決于英國經濟健康程度，而今年以來英國經濟表現與“脫歐”進展密切相關。今年第二季度，英國經濟環比萎縮0.2%，表現不及第一季度的環比增長0.5%。三季度臨近“脫歐”期限，各項數據備受關注。

英國議會下院近日通過一項旨在阻止“無協議脫歐”的法案，要求如果英國和歐盟在“脫歐”截止日期10月31日前沒有達成協議，首相必須向歐盟致信請求延期“脫歐”。但英國首相約翰遜強硬表示，“寧死”也不願向歐盟申請延期“脫歐”。

分析人士認為，無論“脫歐”會否延期，“無協議脫歐”的威脅都難以消散。畢馬威會計師事務所的報告說，“無協議脫歐”將讓英國經濟陷入衰退，推升該國失業率。



環球時報社評：歡迎美方推遲新關稅，支持善意互動

特朗普總統北京時間今晨發推特，宣布推遲新的關稅計劃，將2500億美元中國商品關稅稅率增加到30%的計劃從10月1日推遲到10月15日以後。

歡迎特朗普總統的這個決定。10月1日是中華人民共和國成立70周年，而且雙方已經宣布將在10月初舉行新的經貿高級別磋商。特朗普總統的這個決定應被視為美方為10月初雙方談判作出的善意姿

態。就在此前十幾個小時，中方剛宣布將16類美國產品排除出新加征的關稅。

這樣的善意互動對雙方新的磋商取得實質成果至關重要，它展現了雙方將認真、務實談判的誠意，有利于增加雙方團隊的信心，也有利于緩解兩國社會圍繞雙方貿易衝突的態度，積累有利于達成彼此都能接受協議的各種條件。

中美貿易戰持續到今天，它所制造的新問題遠多于它要解決的問題，嚴重程度也完全不可同日而語。中美貿易戰和整個中美關係處在繼續惡化，或者讓理性回歸、通過合作解決問題的十字路口。

10月初的第十三輪經貿高級別磋商將是一個重要機會，這個節點處在貿易戰打了一年半多、且烈度已經相當高的位置上。歷史的經驗中隱藏着“物極必反”的規律，事態的方向往往在時與勢的各種線索中撲朔迷離。

但只要雙方都有為最終達成協議相向而行的意願，事態的積極面就有可能因為一個契機而翻盤，重新取得主導地位。中美元首分別于去年12月和今年6月兩次達成重要共識，它們展現了雙方領導人要最終結束貿易戰的意願，並且構成了雙方談判團隊一次次恢復磋商，不斷克服分歧、推動雙方立場接近的基礎。

從理論上說，貿易戰都是為了實現更大貿易的臨時性施壓手段，貿易戰本身變成長期狀態無疑是荒唐的，它也不可能受到社會的長期歡迎。中美貿易戰打了一年半且打到如此規模已屬史無前例，它如果真的在中美之間常態化，並且被專門為它而配置的極端政治思維合法化，那將是一個很大的悲劇。歷史一定會對它的曠日持久化持否定態度，這一點無需懷疑。

中美經過十幾輪經貿高級別磋商，就如何結束貿易戰已經積累了大量共識，目前尚存的分歧究竟屬于什麼性質，它們究竟有多嚴重，很大程度上取決于雙方有多少互信來支持對它們的認識和評估。中美之間最重要的還是要倡導理性看待兩國關係中的各種問題和矛盾，克制過多聯想，避免立即做出最糟糕的定性。時代畢竟變了，新冷戰不切實際，兩國關係中有大量拒絕後退的元素。

互釋善意對推動中美關係積極變化意義重大，是對雙方談判取得實質進展的鋪墊和引導。我們希望不僅這樣的善意互動持續下去，而且兩國社會也對政府間的善意互動積極回應，共同營造有利于雙方克服談判最後難點的寬松氛圍。結束貿易戰，既是兩國談判團隊的工作和兩國政府的事情，同時也是兩國社會應當配合加以推動的。